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Szatmarnémeti ¢s Nagykaroly kozott talalhatd egy vidampark: KALANDPARK néven. Hogy
elmagyardzza milyen hasznos és érdekfeszitd a fizika, az osztalyban tanitd tanar eldontétte, elmegy
egy csoport diakkal a KALANDPARK-ba.

I tétel Anndcska napldja (10 pont)

Az alabbiakban kézliink néhdny érdekes részletet Anndcska napldjabol.
Mit kell tenned?
Olvasd el nagyon figyelmesen az aldbbi részleteket és vdlaszolj mindeqyik kérdésre. Haszndld a
kévetkezé értékeket:

A gravitacids gyorsulas: Slrdlségek
Az Egyenlit6nél | A 45°. szélességi koron | A sarkoknal Ezlst Platina Arany
9,78 N/kg 9,8 N/kg 9,83 N/kg | 10,5 g/cm’® 19,3 g/cm’ 21,5 g/cm’

L»Amikor a mikrobusz hirtelen megdllt a viddmpark elétt, ugy éreztem, hogy valami nyom az eléttem Iévié (ilés felé.
1. kérdés: Nevezd meg Anndcska mozgasaért felel6s fizikai tulajdonsagot.
2. kérdés: Melyik fizikai mennyiség jellemzi (méri) ezt a tulajdonsagot?

»Azért, hogy ne tévedjiink el és, hogy ugyanazon az uton térhessiink vissza krétaport hintettiink az utra.
3. kérdés: Mi a fizikai jelentése a krétapor altal az Uton hagyott nyomnak?

»A tandrral mentem egy ésvényen. Hogy tartsam vele a lépést szaladnom kellett. Azt hiszem kétszer akkora
sebességem volt, mint a tandrnak. Aniké, a bardatném, ellentmondott nekem. Azt mondta, hogy egyforma
sebességlink volt a tandrral. Jancsinak mds volt a véleménye: azt mondta, hogy nyugalomban voltam a
tandrhoz képest.”

4. kérdés: Kinek volt igaza? Indokold meg a valaszt.

»Elkezdett fujni a szél, és a fadgak elég erésen lehajoltak”.

5. kérdés: Melyik fizikai mennyiség jellemzi a fadagak meghajlasat?

6. kérdés: Nevezd meg a fadgak kezdeti alakra vald visszatéréséért felel8s fizikai tulajdonsagot.
,Fdztam. Milyen jo lett volna egy medvebdr, hogy megmelegitsen, a szinétél fiiggetleniil! Eszembe jutott, hogy
megkérdezzem a bardtnémtél: milyen szinli egy 500 kg-os és 4915 N sulyu medve bunddja?”.

7. kérdés: Milyen szinl a medve bundaja? Indokold meg a valaszt.

»Egy adott pillanatban észrevettem, hogy elvesztettem az édesanydmtdl kapott gyliriimet. Meg kell taldlnom,
mert nagyon kedves nekem. Amikor vettiik egy cédula volt rajta amelyen azt irta: 2,895 g, és a fizikadran
megmértiik a térfogatat. 0,15 cm>volt.”

8. kérdés: Azonositsd a fémet, amelybdl a gy(ir(it készitették.

,Befejeztik a parkban tett latogatast. Megint a mikrobuszban vagyok, Utban hazafelé. Azt mondtam Pal
baratomnak:

- Nézd, hogy szaladnak a fdk a park felé, ahonnan jéttiink!
Szomoru voltam... Pdl azt vdlaszolta:

- Anndcska, hogyan szaladjanak a fak? Ok egy helyben dlinak.”

9. kérdés: Kinek van igaza? Indokold meg a valaszt.

Az 1, 2, valamint a 3-as tételeket kiilonbozo, titkositott lapra kell megoldani.

Egy adott tételen beliil a didkok tetszdleges sorrendben oldhatjak meg az alpontokat.

A munkaid6 3 6ra, a tétel kiosztasanak pillanatatdl szamitva.

A diakok hasznalhatnak nem programozhaté szamologépet.

Minden tételt 10-td] 1-ig osztalyoznak (1 pont hivatalbdl jar). Az 6sszpontszam a tételek pontszamainak dsszege.
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I1. tétel. Mindenféle mérések.! (10 pont)

A. Szatmdarnémeti és Nagykaroly kozott a tdvolsag d=36km, a viddmpark pedig a két helység kdzotti tav

felénél van. 9:30 drakor a didkok csoportja a tanarral egyitt gyalog indult el Szatmdarnémetibdl a park felé.
10:00 orakor Nagykarolybdl a park felé elindult egy mikrobusz v; =60km/h 3llandd sebességgel és egy

kerékpdros. A mikrobusz 10:30-kor taldlkozik a didkok csoportjaval és all 5 percet, hogy felszalljanak,

azutdn megfordul és a park bejaratandl hagyja 6ket. 5 perc utdn a mikrobusz tovabbmegy Nagykaroly felé

és a kerékparossal 11:00-kor talalkozik.

a) Szamitsd ki a didkcsoport atlagsebességét az elinduldsuk pillanatatdl a mikrobusszal vald talalkozasig.
Hatarozd meg a kerékpdros atlagsebességét, elinduldsanak pillanatatél a mikrobusszal valé taldlkozasig.

b) A vonatkoztatasi rendszer kezdSpontjanak Nagykarolyt tekintve, abrdzold grafikusan a mikrobusz
koordinatdjat az id6 fliggvényében, az elinduldsatdl kezdve a kerékparossal valé taldlkozasig.

B. A tanar egy kisérletet készitett el6 a didkok szamara. Egy kosdrba hat gyliimolcsot tett, mindegyik
gyimolcsot azonos alufdlidba csomagolva. A kivdlasztott gyimolcsok térfogata azonos és haromfélék:
almak, mandarinok és Gszibarackok. A kosarban Iév6é azonos gyiimolcsok szamanak meghatarozdsahoz a
didkoknak rendelkezésére all:

e egyvonalzo;
o egyflggblegesen elhelyezett elhanyagolhatd tomeg(, k =100N/m rugalmassagi adllanddju rugd;
® egy mytomeg( tanyér.

Kezdetben, Jancsi a rugd egyik végét egy fliggbleges dllvanyhoz rogziti, a masik végéhez pedig hozzdkoti a

tanyért. Pal a tanyérra helyezi egyenként a gylimolcsoket, Anndcska pedig kitolti az 1. Tablazatot,

megmeérve a tanyér elmozdulasat a kezdeti helyzetéhez képest.
Gylmolcsok szama 1 2 3 4 5 6
d (cm) 1 2 ? 5,5 7 8,5
1. Tabldzat

a) Hatarozd meg, hany gylimdlcsot tett a tanar a kosarba mindegyik fajtaboél. Tételezd fel, hogy az azonos
gyumolcsok egyformak és a kdzepes slirliségeik kozti 6sszeflggeés P, nyuin < Pama < Pészibarack *
Azonositsd az 1. Tablazatbdl hianyzé alakvaltozas lehetséges értékeit, megadva a gyimodlcs nevét,
melyet a harmadik méréskor tesziink a tanyérra.

b) A kisérlet soran P4l M=1kg tomegli és p=1g/cm?slirliségl vizet tolt egy méréhengerbe. Aztan
Annacska beleteszi az edénybe mind a hat becsomagolt gylimolcsot, és azt figyeli meg, hogy a viz
szintje a V' =2200cm® beosztasig emelkedik. Hatarozd meg egy mandarin &tlagos siirtiségét tudva,
hogy egy alufélia lapocska tomege m=5g és a gravitacids gyorsulds g = 10N/kg ?

1. Az1, 2, valamint a 3-as tételeket kiilonb6z0, titkositott lapra kell megoldani.

2. Egy adott tételen beliil a didkok tetszéleges sorrendben oldhatjak meg az alpontokat.

3. A munkaidé 3 éra, a tétel kiosztasanak pillanatatol szamitva.

4. A diakok hasznalhatnak nem programozhaté szamologépet.

5. Minden tételt 10-t6l 1-ig osztalyoznak (1 pont hivatalbol jar). Az 6sszpontszdm a tételek pontszamainak osszege.
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I11. tétel, Egy épiilet meglepetésekkel! (10 pont)

A. A viddmparkban taldlhaté egy U alaku, foldszinttel és két emelettel rendelkezd épiilet, vizszintes felileten.
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Az épiilet egy feliilnézeti vazlata (lenyomata) az 1. Abran lathaté, a megadott méretek pedig Ly=5m,

L=30m, D=25m és d=6m. A bejarat és a kijarat lépcs6kkel van L, L

elldtva. Az udvarrol a foldszintig N, =5 |épcséfok, a kiildnb6z8 szintek

kozott pedig N, =36 |épcséfok van, mindegyik 1épcséfok magassaga ]

h=10cm. Anikd az épilet el6tti flivon allva észrevesz egy macskat, Intrare
mely egy masodik emeleti erkély parkanyan van. Szamitsd ki milyen -

lesire

magasan van az els6 emelet padldja a park vizszintes sikjdhoz képest. <

Szamitsd ki hany Iépcs6fokon kell felmennie Anikénak, hogy elérjen a
macskahoz. Hatarozd meg az éplilet lenyomatdnak teriiletét a talajon. 1. Abra

B. Annacska, P4l és Jancsi egy sportversenyre edz, és egyenes vonalban szaladnak az épilet féldszintjén ahol

két futdszalag van, ALFA és BETA, mindegyikL; =21m hosszusaggal és L

L, =2m szélességgel rendelkezik, egymastdl L; =4m tavolsagra (lassd Banda rulanta ALFA

a 2. Abrat). Az ALFA és BETA szalagok a vizszintes padl sikjaban vannak, Ll Agee g 18

és azonos iranyba mozognak, balr6l jobbra, wu;=75cm/s és M

u, =100cm/s allandd sebességgel a padlohoz viszonyitva. & N

a) Anndcska az ALFA szalaghoz viszonyitott v; =100cm/s allandé t,| cdooo 1 4D
sebességgel szalad A-tél B felé. Ugyanabban a pillanatban Pal elindul az "~ Banda rulant3 BETA
M pontbdl és oda-vissza fut (a megfordulashoz nem hasznalva id6t) az 5. Abra

M és N pontok kozétt, a terem padldjahoz viszonyitott v, =100cm/s
allandd sebességgel. Az M és N pontok egyenld tdvolsdgra vannak a futdszalagok két végétdl. Az Annacska
induldsatdl szamitott At=2s id6 utan Jancsi elkezd futni a BETA szalaghoz viszonyitott v; dllandé sebességgel
a C-tél D felé. Szamitsd ki a Pal altal megtett tdvot az alatt az id6 alatt, mig Annacska elér a B pontba. Szamitsd ki
Jancsinak a szalaghoz viszonyitott sebességét, ha Annacska és Jancsi egyszerre érnek a szalagok végére.

b) Az edzés masodik felében a didkok egyszerre indulnak a kovetkezéképpen: Annacska az ALFA szalaghoz
viszonyitott v, =100cm/s &lland6 sebességgel szalad B-t6l A felé, Jancsi a BETA szalaghoz viszonyitott

Vs =1,25m/s allandé sebességgel a C-t8l D felé, P4l pedig az A pontbdl indulva oda-vissza fut anélkiil,
hogy hozzadérjen a szalagokhoz, a terem padléjahoz viszonyitott vg =100cm/s dllandé sebességgel az A és

C pontok kozott, melyek a futdszalagok végeinek kozepén vannak. Szamitsd ki Anndcskanak és Jancsinak a
padléhoz viszonyitott sebességét, valamint a Jancsi sebességét Anndcskahoz viszonyitva, ha mindketten a
futdszalagokon vannak. Hatarozd meg az id6tartamot, mely utdn Annacska és Jancsi elhaladnak egymas
mellett. Ebben az esetben szamitsd ki a megtett utat mindegyik didk altal.

Javasoltak: Prof. Valentin Cucer, Colegiul National ,,Emanuil Gojdu”— Oradea
Prof. Corina Dobrescu, Colegiul National de Informatica ,, Tudor Vianu”— Bucuresti
Prof. Gabriel Florian, Colegiul National ,,Carol I”- Craiova
Forditétanarok: Faluvégi Ervin Zoltan — ,Silvania” F6gimnazium — Zilah
Kerekes Antal — CCD Satu Mare — Szatmarnémeti

Az 1, 2, valamint a 3-as tételeket kiilonbozo, titkositott lapra kell megoldani.

Egy adott tételen beliil a didkok tetszdleges sorrendben oldhatjak meg az alpontokat.

A munkaid6 3 6ra, a tétel kiosztasanak pillanatatdl szamitva.

A diakok hasznalhatnak nem programozhaté szamologépet.

Minden tételt 10-td] 1-ig osztalyoznak (1 pont hivatalbdl jar). Az 6sszpontszam a tételek pontszamainak dsszege.
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